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aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Opgraving grafkelder Onze-Lieve-Vrouwekerk Brugge  -  Oprichting wetenschappelijk 
comité

Tijdens de opgravingen die de voorbije maanden aan de Onze-Lieve-Vrouwekerk in Brugge 
plaatsvonden, werden onder meer drie beschilderde grafkelders uit de 14de eeuw 
gevonden. Op zich belangwekkende vondsten en het opgravingsteam is dan ook de laatste 
weken druk in de weer geweest om de best bewaarde grafkelder te kunnen verplaatsen 
naar de Onze-Lieve-Vrouwekerk. Op 11 januari 2022 werd deze operatie met succes 
uitgevoerd. De grafkelder krijgt nu tijdelijk een plek in de Onze-Lieve-Vrouwekerk in 
Brugge, waar een restaurateur de komende weken aan de slag gaat met de 
beschilderingen, klassieke tekeningen uit de middeleeuwen. Daarna gaat het definitief naar 
het museum bij de kerk.

Deze operatie was, gelet op de fragiliteit van dit relict, geen sinecure. In het verleden 
raakten dergelijke objecten bij het bergen onherstelbaar beschadigd. Volgens schepen van 
Cultuur Nico Blontrock en burgemeester Dirk De fauw moest er speciaal een 
wetenschappelijk comité worden opgericht om dit proces te begeleiden.

Dat laatste verwondert mij een beetje en daarom graag antwoord op volgende vragen.

1. Ik meende dat er binnen het departement of bij de onder de bevoegdheid van de 
minister ressorterende diensten of instellingen voldoende ‘knowhow’ aanwezig was om 
dergelijke delicate opdrachten tot een goed einde te brengen. Maar blijkbaar is dat 
niet het geval en moest er speciaal een wetenschappelijk comité worden samengesteld 
dat deze operatie moest begeleiden. 

Was het departement van de minister op een of andere manier berokken bij dit comité? 
Zo ja, op welke wijze?

2. Bestaan er draaiboeken voor dergelijke operaties? Is er een mogelijkheid vanuit de 
Vlaamse overheid tot wetenschappelijke, praktische en/of financiële ondersteuning bij 
dergelijke precaire opgravingen?

3. Indien het antwoord op voorgaande vraag ontkennend zou zijn, dan had ik graag van 
de minister vernomen of hij ter zake initiatieven zal nemen.

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jan Jambon (151), Matthias Diependaele (163)

https://www.hln.be/brugge/beschilderde-grafkelder-uit-14de-eeuw-ontdekt-onder-onze-lieve-vrouwekerkhof-ook-al-45-skeletten-blootgelegd~a1133ae3/


MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 163 van 18 januari 2022
van YVES BUYSSE

1. Het agentschap Onroerend Erfgoed maakt inderdaad deel uit van dit wetenschappelijk 
comité en levert expertise aan met betrekking tot muurschilderingen en de restauratie 
ervan. De expert van het agentschap blijft ook betrokken bij de verdere stappen in dit 
project.
Ik begrijp wel uw verwondering. Tot in de jaren 1990 werden regelmatig beschilderde 
grafkelders gelicht. De visie over het lichten van graven is inmiddels gewijzigd en 
momenteel wordt er maximaal en, uiteraard in de mate van het mogelijke, geopteerd 
om het graf in situ te bewaren. Dit maakt dat het lichten van graven de laatste 25 jaar 
zo goed als niet meer voorkomt en dat de relevante expertise geleidelijk aan schaarser 
is geworden. Het was dan ook nodig om voor deze delicate operatie alle expertise die 
er momenteel nog beschikbaar is, in te zetten.

2. Er is op verschillende plaatsen expertise voorhanden, maar kant en klare draaiboeken 
voor dit soort operaties bestaan er niet. Het is dan ook de bedoeling dat dit 
wetenschappelijke comité daartoe een aanzet maakt op basis van de begeleiding van 
dit project. Het adequaat opgraven, in situ conserveren of indien nodig ex situ bewaren 
en tentoonstellen van dergelijke beschilderde grafkelders is niet vanzelfsprekend. Het 
verval van de beschildering start immers meteen bij opening van de grafkelder. 
Onmiddellijk correct ingrijpen is dus de boodschap. Het zou voor de erkende 
archeologen een grote hulp en ondersteuning zijn mocht deze beschikbare expertise 
kunnen gebundeld worden. Ik heb mijn administratie de opdracht gegeven om 
hieromtrent een initiatief te nemen, dit wil zeggen om ervoor te zorgen dat de 
beschikbare expertise die nu samen zit in dit wetenschappelijke comité in één of andere 
vorm gemakkelijk toegankelijk is en gebundeld wordt aangeboden aan de 
archeologische sector.
De talrijke nog geplande ingrepen in de Vlaamse laatmiddeleeuwse steden, onder 
andere voor het opvangen en gescheiden afvoeren van hemelwater, maken het 
waarschijnlijk dat er in de toekomst nog dergelijke grafkelders zullen aangetroffen 
worden.

3. Zie antwoord op vraag 2.


